

# 放下，如此難嗎？——嫂殺小姑水泥封屍案的省思

中央警察大學犯罪防治系教授 鄧煌發

## 楔子

印尼籍大嫂嫁到臺灣將滿 40 年了，生下的兩位姪女也都已嫁為人婦；目前除在新竹科學園區當清潔工外，最難得的是，她依然願意待在鄉下陪伴高齡 88 歲的老母。如此尋常一般構得上「美滿」的生活，並不是自始至終注定了的，其實也是經過一番大風大浪考驗的…。

## 禍不單行的人倫慘案

2018 年 3 月 16 日，新北市新莊區傳出駭人聽聞的大嫂狠殺小姑的水泥封屍命案；死者是 37 歲葉女，被自己的親大嫂張女殺害並以水泥澆灌屍首藏匿在葉女房中，而死者親兄弟均聲稱不知情，直到葉女的老闆驚覺有異報警處理，才讓這起聳人聽聞命案曝光。

無獨有偶地，就在嫂殺姑並以水泥封屍案發生後 1 週，亦即 3 月 23 日在嘉義縣民雄鄉再度發生領有精障手冊的 40 歲賴姓男子，在家中持刀刺殺 45 歲的胞姊 11 刀之後，還割下頭顱丟在水桶內的人倫慘案。

前述兩案的最大相同點在於同處屋簷下的親人，在積存長久的芥蒂，非但在未能得到適時緩解下，彼此仇恨愈積愈深，巧遇某一導火事件催促，人倫慘案於焉爆發。

## 改變外境從改變心境開始

一直以打零工過活卻不時仍須仰賴父母濟助的大哥，在印尼籍的堂嫂牽線下，才締結了這段異國婚姻。因為生活習性的大不同，大嫂經常利用夜闌人靜之時，整理、刷洗廚房，讓睡在廚房隔壁的父母不堪其擾，軟硬勸說也都無效，大嫂依

然故我，過著與其他家人迥異的生活。久而久之，一個完整的家自然形成兩國，我們一國(大國)，大嫂一國(小國)。某個晚上，大家在一起看電視，因受不了大嫂嘮叨碎念，遂把門關上，不料她竟以重約 2 公斤的石頭重擊大門，應聲破個大洞，差點擊中在嬰兒車上的 2 歲姪子；此時，年輕力壯的我打開大門追一路狂叫了 30 公尺的大嫂，接著把她摺倒，左手揷捺住她，準備以右手毆打她時，隨後跟上的父親大聲喝止道：「煌發！你不能打她！他是妳大嫂！」這是我大二時發生的事，而這幕也一直持續縈繞在我腦海中，至今仍無法褪去。

感恩已逝去已 15 年的父親，在那事件上給我的「當頭棒喝」，讓我沒變成嚴重逆倫的人。約莫 8 年前大年夜前，家人都在團圓飯忙碌之餘，從沒好臉色的大嫂也在搬桌椅，我偷偷塞了 2,000 元壓歲錢給她，說感謝她一直在照顧母親；沒料到她當場痛哭流涕，劈哩叭啦說了一堆話，大意是推說不用給她錢，照顧母親本來就是她應該做的……。原本我們之間幾乎沒什麼話講的冷凍關係，自那時起得到緩解，如今她態度有了極大轉變，非但尊重我，也能聽進我的建議，更讓我驚訝的是，她對我媽越來越好……。

## 把「如果」化成真……

看到媒體對嫂殺小姑並以水泥封屍案的報導，我試著針對此人倫慘案，做出幾個假設性的命題：

- (一)如果當初兇嫌張女沒有離婚；
- (二)如果張女離婚後沒再婚；
- (三)如果張女不是再嫁至葉家；
- (四)如果張女尊敬再婚後的婆婆；
- (五)如果葉媽媽待媳婦如己生女兒；
- (六)如果葉大哥居間調處婆媳關係；
- (七)如果被害人葉女尊敬大嫂；

- (八)如果張女尊重小姑葉女；
- (九)如果葉小弟尊敬大嫂；
- (十)如果張女早搬出去住；
- (十一)如果葉小弟沒搬出去住；
- (十二)如果被害人葉女早些成家；
- (十三)如果被害人葉女不在外工作；
- (十四)如果被害人葉女搬出去住；
- (十五)如果鄰居經常到葉家串門子；
- (十六)如果社區里鄰長關切葉家大小事；.....

## 結語

俗諺：「千金難買早知道」；或許上頭的「如果」成真，相信整個事件演變到最後，應該不至於以如此令人驚悚方式告一段落；此外，讓我更擔憂的是，這些活著的家人，還有蔓延出去的親朋好友，必然會有難以磨滅的傷痛待緩解；兇嫌的落網不意味著問題的結束，反而是其他更多、更雜、負向的問題的開始！